



**ΚΑΘΕ ΠΑΙΔΙ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΔΥΟ ΓΟΝΕΙΣ ΑΣΤΙΚΗ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΗ
ΕΤΑΙΡΙΑ**

A child Needs 2 Parents AMKE

ΓΕΜΗ 163404007000

Διεύθυνση Παναγή Τσαλδάρη 309 Νίκαια Αττικής

Προς Συνήγορο του Πολίτη

Υπόψιν κας Θεώνης Κουφονικολάκου και κας. Μαρίας Μπλιάτη

Σε συνέχεια του συνημμένου έγγραφου διαμεσολάβησης που εκδόθηκε από την Αρχή σας σχετικά με την ΗΔΙΚΑ, θα θέλαμε να επισημάνουμε τα κάτωθι:

Παρά το γεγονός ότι με την εν λόγω ενέργεια, διασφαλίστηκε η πρόσβαση στην ηλεκτρονική συνταγογράφηση του τέκνου από τον γονέα που ασκεί την αποκλειστική επιμέλεια, πλην όμως παράλληλα αφαιρέθηκε το δικαίωμα πρόσβασης σε πληροφορίες υγείας και εξέλιξης του / των τέκνων στον έτερο γονέα, που δεν ασκεί μεν την αποκλειστική επιμέλεια, εξακολουθεί όμως να ασκεί την γονική μέριμνα του / των τέκνων του, γεγονός το οποίο δεν συνάδει με το γράμμα και πνεύμα του νόμου 4800/21.

Ειδικότερα:

- 1) Σύμφωνα με το Άρθρο 1 Ν 4800/21, «Ο παρών νόμος αποσκοπεί στην εξυπηρέτηση του βέλτιστου συμφέροντος του τέκνου διά της ενεργού παρουσίας και των δύο γονέων κατά την ανατροφή του και την εκπλήρωση της ευθύνης τους έναντι αυτού». Ο αποκλεισμός του γονέα που δεν ασκεί την αποκλειστική επιμέλεια από την πλατφόρμα ΗΔΙΚΑ, δεν

καθιστά δυνατή την ενεργό συμμετοχή του γονέα κατά την ανατροφή του και την εκπλήρωση της ευθύνης έναντι αυτού, αφού όχι μόνο δεν μπορεί να γνωμοδοτήσει επί της υγείας του τέκνου του, αλλά του αφαιρείται και η πρόσβαση στη ουσιαστική γνώση / πληροφόρηση αυτής.

- 2) Σύμφωνα με τον ΑΚ 1510, «Η μέριμνα για το ανήλικο τέκνο είναι καθήκον και δικαίωμα των γονέων (γονική μέριμνα), οι οποίοι την ασκούν από κοινού και εξίσου». Όταν ο ένας εκ των δύο γονέων απωλέσει την πρόσβαση σε βασικά θέματα υγείας του τέκνου του, **θίγεται ο πυρήνας της από κοινού άσκησης γονικής μέριμνας, ενώ απαλείφεται η έννοια «εξίσου**», αφού μόνο ο ένας έχει πρόσβαση σε θέματα υγείας. Εξάλλου, περιττεύει να αναφερθεί ότι τα θέματα που άπτονται της υγείας (όπως και εκπαίδευσης) του τέκνου αποτελούν τον «σκληρό πυρήνα» της γονικής μέριμνας και είναι εκ των ων ουκ άνευ, ως προς την πραγματική δυνατότητα (και των δύο γονέων) να την ασκούν προς την κατεύθυνση της διασφάλισης του βέλτιστου συμφέροντος του τέκνου. Μονομερείς λήψεις αποφάσεων που αφορούν ζητήματα υγείας του τέκνου, δεν εξυπηρετούν το πραγματικό συμφέρον αυτού, ούτε διευκολύνουν την ομαλή από κοινού άσκηση της γονικής μέριμνας, ενάντια το γράμμα και το πνεύμα του Ν. 4800/2021.
- 3) Σύμφωνα με τον ΑΚ 1516, «Ο καθένας από τους γονείς επιχειρεί και μόνος του πράξεις αναφερόμενες στην άσκηση της γονικής μέριμνας: 1. Όταν πρόκειται για συνήθεις πράξεις επιμέλειας του προσώπου του τέκνου ή για την τρέχουσα διαχείριση της περιουσίας του ή για πράξεις που έχουν επείγοντα χαρακτήρα». Κατά το χρόνο επικοινωνίας του γονέα που δεν ασκεί την αποκλειστική επιμέλεια του τέκνου του, εν τοις πράγμασι η επιμέλεια ασκείται από τον μη έχοντα την αποκλειστική επιμέλεια, για όσο χρόνο το τέκνο διαμένει με αυτόν. Η τροποποίηση που εισήχθη με την επισυναπτόμενη Διαμεσολάβηση σας προς την ΗΔΙΚΑ, **καταστρατηγεί το δικαίωμα άσκησης της γονικής μέριμνας κατά το χρόνο επικοινωνίας –** πόσω μάλλον σε περιπτώσεις όπου υπάρχει απόσταση μεταξύ των δύο κατοικιών των γονέων. Γίνεται, κατά τούτο, αντιληπτό, πως η άσκηση τόσο του δικαιώματος πρόσβασης σε πληροφορίες που αφορούν στην υγεία των τέκνων, όσο και αυτού (δικαιώματος) της άσκησης της γονικής μέριμνας, απορρέουν από το πλέγμα των δικαιωμάτων που αφορούν την γονική ιδιότητα (ιδιαιτέρως όταν πρόκειται για περιπτώσεις, όπου δεν αποδεικνύεται η αφαίρεση της γονικής μέριμνας με δικαστική απόφαση), και έχουν θεσμοθετηθεί επί το τέλει της ομαλής ψυχοσωματικής ανάπτυξης των τέκνων.

Λαμβάνοντας υπόψιν τα παραπάνω, παρακαλούμε όπως μεριμνήσετε και προτείνετε στην ΗΔΙΚΑ την πρόσβαση στα ΑΜΚΑ **αμφότερων των γονέων** στον Ηλεκτρονικό Φάκελο Υγείας των τέκνων τους, ως απορρέων δικαίωμα από τον 4800/21.

Προς αποφυγή στρεβλώσεων, επισημαίνεται η ως άνω αιτούμενη δυνατότητα να αφορά την παρακολούθηση, έστω, της πορείας των ιατρικών θεμάτων που αφορούν στα τέκνα, ήτοι την διασφάλιση της δυνατότητας πρόσβασης στην πληροφόρηση για θέματα υγείας (που αποκτά κεφαλαιώδη σημασία επί της ουσίας), σε περιπτώσεις που ο ασκών την αποκλειστική επιμέλεια γονέας αρνείται να παράσχει στον άλλο γονέα την οποιαδήποτε πληροφόρηση αφορά στα ζητήματα υγείας του παιδιού.

Με τιμή,

Πρόεδρος: Ζαχαράτος Ιωάννης (τηλ. 6977985471)

Νομικός σύμβουλος: Καρακώστας Κωσταντίνος (τηλ. 6948 178755)

Για την ΑΜΚΕ «Achildneeds2parents»

ΚΑΘΕ ΠΑΙΔΙ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ 2 ΓΟΝΕΙΣ ΑΜΚΕ
ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
ΠΑΝ. ΤΣΑΛΔΑΡΗ 308 ΝΙΚΑΙΑ, Τ.Κ. 18453
Δ.Ο.Υ. ΝΙΚΑΙΑΣ - Α.Φ.Μ. 997638180

